

国际观察

# 抢夺资源 转移污染

## ——起底西方气变政策背后的“碳殖民主义”

新华社记者罗国芳

《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会(COP28)正在阿联酋迪拜召开,应对气候变化的责任和任务是重要议题之一。

多年来,西方发达国家在应对气候变化的国际谈判中,不顾历史事实,不承认几百年来其工业化高度发展中的高能耗、高污染、高碳排放等对气候变化有不可推卸的历史责任,不承认应向受害的发展中国家做出必要补偿的道德责任和法律责任,反过来试图胁迫发展中国家接受其强加的减排方案,严重损害了全球应对气候变化的决心和进程。

究其本质,乃是其罔顾全人类的生存安危,一方面肆意侵占大气公域资源为己所用,将碳排放转移到发展中国家来发展自身经济,另一方面试图利用碳排放议题将发展中国家绑定在全球产业链低端。这种行径堪称“碳殖民主义”。

### “发家”:对大气层的“殖民”

全球温室气体大规模排放从西方工业化开始。发达国家在很长时间里都采取粗放发展模式,排放了大量的二氧化碳等温室气体。从工业革命到1950年,发达国家的排放量占全球累计排放量的95%;从1950年到2000年,发达国家排放量仍占全球的77%。如今,发达国家二氧化碳排放量仍居高不下。一项由英国利兹大学等开展并于今年6月发表在《自然·可持续发展》杂志上的研究显示,全球约90%的过量碳排放源自美国等发达国家。

按人均碳排放量计算,尽管发达国家的数量近年来有所减少,但目前这些国家的人均碳排放量仍远高于世界其他国家。美国世界实时统计数据库显示,2016年美国人均二氧化碳排放量为15.32吨,是全球人均碳排放量4.76吨的三倍多。

英国《柳叶刀》2020年9月发表的一篇研究分析了各国在可持续发展目标中“气候债务国”,低额的称为“气候债权国”。研究结果显示,截至2015

年,全球最大的“气候债务国”是美国,其超额排放量占全球总超额量的40%,即美国应对40%的全球气候变化负责。

论文作者贾森·希克尔将这一过程称为“大气殖民过程”。他说,少数高收入国家侵占了远远超过其应得的大气公域份额。就像从发展中国家获取劳动力和资源来实现自身经济增长一样,通过侵占全球大气公域,这些国家对发展中国家造成了不成比例的伤害。

因此,率先进入工业化的美国等发达国家不仅必须承担气候变化的历史责任,而且应该承担全球气候变化的主要责任。他们不仅应尽早实现净零乃至负碳排放,还应设法偿还历史“欠债”。《自然·可持续发展》报告的研究人员提出了一项补偿机制,即低排放国家应获得总计192亿美元“公平份额被占用”补偿。美国、英国、日本等发达国家应支付补偿金的89%,即170万亿美元,其中美国需要支付的补偿金为80万亿美元。

然而,在应对气候变化的国际谈判中,发达国家避重就轻,片面强调当前和未来的排放水平,避而不提历史责任和“碳债”,并要求其他国家跟他们同等减排。他们的企图是:无视“碳债”,继续在未来有限的时间攫取全球大部分剩余“碳预算”,进一步加剧发达国家和发展中国家在气候变化问题中权利和义务的不平衡。

### “洗绿”:对发展中国家双重盘剥

发达国家通过“殖民”大气层进行“发家”的同时,还致力于将其高排放高污染的“黑色”生产和消费“洗绿”。过去几十年来,他们把大量高耗能、高污染生产活动外包,借助全球化将直接的碳排放转变为间接排放,但在计算碳排放时却将其消费和投资中所包含的碳排放全部排除在外。

早在1972年,斯德哥尔摩人类环境会议就提出,发展中国家的环境问题“在很大程度上是发展不足造成的”。对于绝大多数发展中国家来说,解决生存和发展问题是第一要务。而碳排放与生产活动高度相关,碳排放

许可额度相当于“发展权”。发达国家的这种“碳排放外包”行为不仅挤占了发展中国家的可持续发展空间,也增加了发展中国家应对气候变化时的负担和不对称义务。

英国研究机构“政策交流”2010年发布的一份气候变化报告说,如果算上从发展中国家进口的商品所对应的碳排放,发达国家的碳排放将比表面数字高得多。例如在1990年到2006年间,美国碳排放的增幅表面上是17%,但加上从其他国家和地区进口的商品后应是43%;欧盟碳排放表面上只增加了3%,实质增幅达47%。英国《卫报》引用世界自然基金会数据说,如果考虑“碳排放外包”,英国的真实碳足迹可能会达到表面数字的两倍。

发达国家不仅在国际贸易中将本国碳排放转嫁给发展中国家,还企图通过单边碳边境调节机制等方式,把减排成本向发展中国家转移,“一只羊薅两回毛”,使发展中国家企业遭受污染和碳税壁垒的双重盘剥。

无论是今年10月欧盟推出的碳边境调节机制,还是美国正在酝酿中的类似政策,都试图将发展中国家绑定在全球产业链低端,维护发达国家自身既得利益。卡内基国际和平基金会欧洲中心今年5月发表一篇文章说,受碳边境调节机制影响最严重的国家,要么是非洲的低收入国家,要么是最不发达国家或欧盟周边的发展中国家。这不仅违背了发展权原则,也违反了共同但有区别的责任原则。

美国《麻省理工学院技术评论》2020年7月曾发表评论指出:“发达国家一边惩罚发展中国家的碳排放,一边投资发展中国家的化石燃料开采,这是虚伪的。对发展中国家征收此类税收的决定反映了从发展中国家向发达国家转移财富的殖民做法……碳边境调节机制会使发展中国家因发达国家的行为而遭受损失的循环持续下去。”

### “空谈”:对责任和义务毫无担当

发达国家对气候变化的历史责

任巨大,本应由他们通过国内减排和对发展中国家提供资金、技术、能力建设等支持来承担历史和现实的义务。然而,发达国家对这些义务要么言之而无信,要么推三阻四。

全球气候变化正在加剧干旱、野火和洪水等灾害,而资金问题是制约发展中国家采取相应行动的最大障碍。《巴黎协定》中有明确规定,无论是气候基金,还是适应资金,甚至是损失与损害基金,发达国家都负有出资的责任和义务。然而发达国家却连14年前作出的到2020年每年向发展中国家提供1000亿美元的气候资金承诺都未兑现,其承诺的全球适应资金翻倍的路线图仍不明朗。

联合国环境规划署最新发布的《2023年适应差距报告》指出,根据模型估算,目前发展中国家每年适应气候变化所需资金约为2150亿美元至3870亿美元,而2021年这些国家从发达国家收到的适应资金仅有约210亿美元,较2020年还下降了15%。资金缺口高达1940亿美元至3660亿美元。

本次COP28大会虽然启动了损失和损害基金,部分国家提出了共计数百亿美元的筹资目标,但在巨大的资金缺口面前,这只是杯水车薪。正如联合国报告所说:“鉴于气候变化的速度和影响,目前的努力并没有缩小适应资金缺口”。

除资金外,发展中国家获得长期可持续和清洁能源系统的技术资源也很重要,而这些技术的专利持有者通常是发达国家。在技术转让问题上,发达国家经常以保护知识产权为由,对向发展中国家转移绿色技术推三阻四。发展中国家只能从发达国家手中购买技术,或自己投入巨资研发,这进一步推高了发展中国家应对气候变化的成本。

气候变化无国界,努力推进低碳和绿色发展,积极应对气候变化是全球各国携手合作的应有之义。西方的殖民主义旧逻辑是行不通的,发达国家只有正视历史、履行应有之义务、真正承担起共同但有区别的气候责任,才能在全球范围内构建可持续发展的未来。

(新华社北京12月5日电)



### 以色列法院再次开庭审理内塔尼亚胡涉嫌贪腐案

这是12月4日在耶路撒冷拍摄的耶路撒冷地方法院外景。

耶路撒冷地方法院4日再次开庭审理以色列总理内塔尼亚胡涉嫌贪腐案,内塔尼亚胡并未出席。耶路撒冷地方法院上一次开庭审理内塔尼亚胡涉嫌贪腐案是在9月20日,随后由于以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)爆发武装冲突,重新开庭时间被推迟。

2020年初,以色列检方以受贿、欺诈和违背公众信任3项指控正式起诉内塔尼亚胡。同年5月,法院首次开庭审理该起涉嫌贪腐案,内塔尼亚胡因此成为以色列首位接受司法审理的在任总理。

新华社记者陈君清摄

## 生命定格在岗位上

(上接第一版)

### 一个“便民”,他把办公地点设在阅览室

走进二楼杨冬官的办公室,只见桌上厚厚的一层灰,放着《章安街道未来乡村建设(补充方案)》。“冬官从来不在这里办公,他都是坐在楼下的阅览室里,说那里群众找他办事方便。”杨菊弟一句话解开了疑惑。

三年共事,杨菊弟对杨冬官非常了解:“小事不叫我们,都是自己一个人冲在前面,大事才跟我们坐在一起商讨。”前几年美丽乡村建设时,为了改善村里的环境,杨冬官带着村干部带头做工作,门前屋后乱堆放、家禽散养等都是整治的重点。“冬官劝导村民,一些村民不理解就开骂,冬官也不回嘴,先离开,稍后又回来继续劝。一些村民劝导后答应晚上拆,他当晚就去看,看到没拆好第二天一早又笑呵呵上门,直到拆了为止。”这样一家家下来,村庄全域卫生保洁得到了完善,乱堆放、家禽散养、污染小企业等问题都被妥善解决,谢杨村的颜值也大大提高。村里的凤凰山水库总有人偷偷钓鱼扰乱水质,杨冬官又当起了“监督员”,清晨5点上山“蹲人”,直到大家消停为止。

在谢杨村,只要到村部,基本都能在阅览室找到杨冬官,一些能办理的事项直接在隔壁便民服务中心就能完成。阅览室内的办公桌也成了大家商讨的聚集地,很多村务都在这桌面上解决了。

“村民有事来村部基本都能找到他。”谢杨村村委副主任杨兴宝说到冬官的离开非常痛心。“他吃饭经常是快速扒几口,大中午就来村部,一个人开着电瓶车跑来跑去。”有时杨兴宝看不过去,让他有事就说,杨冬官却说:“没事,我一个人忙得过来就不打搅你们,有事我会说的。”杨冬官知道大家都有事要忙。

在申请宅基地和“章安贡姜”项目的土地时,杨冬官这家协调那家协调,经常忙到深夜。弟弟杨冬明看着心疼,就劝他注意点身体,他都说着没事的。杨冬明告诉记者:“事关建房和土地,村民的工作哪有那么好做。”只是他从来不说出口让人担心罢了。

一张“蓝图”,拼尽全力只为村民富

“冬官低调、本分,埋头苦干,一直是我们的重点培养对象。”谢杨村党支部书记杨淑勤说。

让他印象很深的是2017年的一次灭火行动。当时章安太平山发生森林火灾,谢杨村接到街道志愿参与灭火的指令,身为支委的杨冬官立即带上五六十斤的装备与大家上山。那次灭火从晚上7点开始,好不容易扑灭回到家是深夜11点,结果零点刚过山火又复燃了,他们又再次出发上山,彻底扑灭已经第二天上午8点。“森林火灾是很危险的,冬官他们真的是冒着生命危险去灭火。”杨淑勤说。

都说村里的工作不好做,难在

与群众的沟通与生活习惯的转变,但这些都在以杨冬官为首的村干部的努力下得到改善。村环境好了,矛盾纠纷少了,大家一致朝着致富路走。驻村领导余才辉也对杨冬官赞不绝口:“冬官工作扎实,作风过硬。”

上任村支书后,杨冬官最大的愿望就是带领村民致富。

所以当“章安贡姜”项目立项时,杨冬官为之拼尽全力。他把带领村民致富放在工作的第一位,把自家当成“试验田”,将家家户户都在种植的贡姜挖出一片新天地,但想要扩大生产链、提高效率,技术、资金却是大问题。为了壮大集体经济,他以未来乡村建设为契机,探索“乡村产业+乡村旅游”模式,他跑遍各个机构部门链接资源,又协调解决场指标和政策处理等问题,最终牵手浙江理工大学、台州市新府城科技传媒有限公司等共建共富工坊,“以姜为媒”,打造村级共富“贡姜”产业,成功举办首届姜王大赛,让章安贡姜成功“出圈”。

“11月2日冬官出事的时候我正在现场,也是为了11月4日姜王大赛的事情。”说到杨冬官,谢杨村村长杨东尧不知道流了多少眼泪。

据杨冬官母亲回忆,晚上7点45分左右冬官回到家,突然想起交警打来电话说大赛两边摊位可能存在安全隐患,于是立即联系杨东尧一起去拉大马路,设置路两边的警戒线。母亲劝他这么晚了不要去了。杨冬官安慰母亲:“有事走一下就行。”但他再也没有回来。当晚他跟杨东尧拉着大水马回来的路上,突发脑干出血,倒在了他一直为之努力的为民致富路上。

### 一腔“热血”,藏在点滴为民服务中

杨冬官的妻子陈美英到现在都没接受他的离开。

杨冬官的忙碌,妻子陈美英是最能直观感受的。“节假日他第一个值班,平时我在椒江城区上班,只有晚上才能碰到,但每天晚上他的手机就一直在响。”在姜王大赛筹备期间,很晚了她还能听到他在联系、交接、布置。

“他对姜王大赛这真事的很用心,想把他做好,把贡姜产业做出来。他还规划好了,之后谢杨村要怎么走,只是还没来得及实现……”说着说着,陈美英的眼泪就流了下来。

为了让村里富起来,杨冬官不仅拉项目、做项目致富,村里的支出也是能省则省。有次,村民反映自来水管破损,严重影响日常生活,杨冬官得知情况后,主动找上门查看,咨询了维修费用后又问有技术的村民是否会修,得到肯定答案后第一时间找村民修复。

他还有很多事情要做……他的去向牌也一直指向“在岗”!

“冬官之前忙了多少天啊?”“冬官之前天天忙!”杨东尧的回答诠释了杨冬官在一个平凡的村支书岗位上不平凡的人生。村干部们也在他的感召下,加快脚步,加大力度,朝着谢杨村的共富蓝图努力。

### 中国电动车助力迪拜气候大会



12月3日,来自广东绿通的电瓶车在联合国气候变化大会“绿区”为参观者提供服务。

联合国气候变化大会开幕以来,海格、比亚迪等中国品牌的电动车为本届气候大会提供摆渡巴士的服务,还有来自广东绿通的约50台电瓶车在大会“绿区”提供接送服务,它们共同构成了大会的一道靓丽风景线。

新华社记者王东震摄

## 美国前资深外交官为古巴从事间谍活动被捕三问

新华社记者陈瑶 李家瑞

美国司法部4日证实,美国国务院退休外交官、前驻玻利维亚大使维克托·曼努埃尔·罗查因涉嫌为古巴政府从事间谍活动被捕,将在美国迈阿密一家法院受审。

### 罗查是谁

现年73岁的罗查出生于哥伦比亚,1978年加入美国籍。他在纽约市一个工薪阶层家庭长大,本科就读于耶鲁大学,之后又在20世纪70年代获哈佛大学和乔治敦大学硕士学位。根据美司法部4日发表的公报,罗查于1981年入职美国国务院,大约在同一时间,他开始为古巴工作。

在20多年的外交生涯中,罗查曾在美国驻墨西哥、多米尼加、古巴、阿根廷等国外交机构担任要职,并于2000年至2002年担任美驻玻利维亚大使。

作为美国国务院工作人员,他曾于1994年至1995年在美国家安全委员会负责美洲事务,古巴事务是其重点工作之一。

2006年至2012年前后,罗查担任美国南方司令部特别顾问,负责维护包括古巴在内的拉美地区安全与稳定。

退休后,罗查在国际公关公司和美国知名律师事务所任高级顾问。

### 如何被捕

12月1日,罗查在迈阿密家中被美国联邦调查局逮捕,4日在短暂出庭后被拘留候审。

美司法部长梅里克·加兰指控罗查利用美政府内部要职为古巴服务,“向美国提供虚假和误导性信息”“前往境外与古巴情报人员会面”,涉嫌犯下针对美国的“收集秘密情报”等多项罪行。

起诉书称,“在国务院的职务使罗

查能够接触到包括机密信息在内的非公开信息,并有能力影响美国的外交政策”。自1981年起,罗查一直作为古巴情报部门的秘密特工从事情报工作。

根据起诉书内容,2022年至2023年期间,美国联邦调查局一名特工伪装成古巴情报人员,与罗查进行了一系列接触。

在这些接触中,罗查多次承认自己为古巴工作,时间长达“40年”。他将美国称为“敌人”,称赞古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗为“司令”,并用“我们”来称呼自己与古巴。

起诉书没有披露罗查的情报工作对美国政策的影响,以及他向古巴所提供信息的细节。美检方表示,随着调查深入,可能会对罗查提出更严重的指控。

### 影响几何

美国前职业外交官约翰·D·菲利

表示,此案可能是美国近年来最严重的情报泄露事件之一。美司法部长加兰在司法部公报中说,罗查案是“外国特工渗透美国联邦政府涉及官员职位最高、时间最长的案件之一”。

对于这一事件的外溢效应,美检方认为案件可能会产生重大的外交及安全影响。

美国国务院发言人马修·米勒已在新闻发布会上表示,将分析此案对国家造成的影响,并研究国务院与情报部门今后的合作。

分析人士认为,该案件将引发各界对美国反间谍工作有效性的质疑,并迫使美相关机构开展内部损失评估,确定机密信息泄露的数量及范围。

对此,美前国防情报局调查员克里斯·西马斯在接受《纽约时报》采访时表示,如果罗查本人不提供相关信息,美方将很难作出准确的损失评估。

古巴方面至今未对罗查被捕一事置评。(新华社北京12月5日电)